# SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

甲午年二月初七 总第9856期 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

http://www.stdaily.com 2014年3月7日 星期五 今日16版

## 多项航天技术成功"落地",张建恒代表-在飞机上像在家里一样上网?快了!

#### ■代表委员晒新闻

科技日报北京3月6日电(记者付毅飞)"过不了 天科技集团公司副总经理张建恒代表6日表示,该集团 公司正在跟几大航空公司、电信运营商开展合作,争取 熟,但还需完成一些验证。

开通航空宽带通讯,其实是以卫星应用为基础。张

普及程度仍不够,今后还将长期推广。比如在物联网、 介绍,利用航天推进剂燃烧技术转化开发的航天煤粉加

多久,飞机上的乘客就能像在家里一样上网。"中国航 民经济领域的应用视为主业之一。在我国国民经济20 技术、流体控制技术转化开发的长输管线输油泵,已在中 180多类近600种产品。该集团公司还将以特种装备、要依赖进口,而且价格昂贵;利用火箭发动机涡轮泵技术 近期开通航空机载宽带通讯。目前相关技术已经成 节能环保装备、先进材料及应用、电子信息产品等为主

建恒说,近年我国在卫星应用领域取得了长足进步,但 其中多项技术已经实现了向民用领域的转化。张建恒 超高层建筑消防中;

智慧城市、智能交通等方面,未来卫星的应用大有可为。 压气化技术,已经广泛用于化工产品生产,以及煤制油、 张建恒表示,航天科技集团一直把航天技术在国 煤制天然气、燃煤发电等领域;利用液体火箭推进剂输送 个门类行业中,该集团公司民用产业涉及18个,共有 石化多条输油管线上得到应用。过去这些高端装备全部

以近来备受瞩目的载人航天工程、探月工程为例, 火,高压高程消防泵能让消防车喷水高度倍增,可用于

转化开发了多个系列、多种用途的消防泵产品。

### ■两会进行时

□李克强在参加 山东代表团审议时 强调,以改革创新 促进经济行稳致 远,在提质增效升 级中持续改善民生

□李克强在参加 青海代表团审议时 强调,要更加重视 抓好三江源等地区 生态环境保护和建 设,大力发展循环 经济

□张德江在参加 香港代表团审议时 强调,希望大家全力 支持行政长官和特 区政府依法施政,积 极参与正在进行的 政改公众咨询

□张德江在参加 澳门代表团审议时 强调,澳门要充分 利用当前有利的时 机和条件,着力解 决一些深层次的发 展问题

□俞正声在参加 致公党、无党派人 士、侨联界政协委员 联组会时强调,希望 致公党、侨联界委员 一如既往地关心国 家各项事业的发展; 希望无党派人士界 委员继承发扬优良 传统,坚定不移走中 国特色社会主义政

治发展道路 □俞正声在参加 台湾代表团审议时 强调,要坚定不移 地落实中央的决策 部署,继续增进政 治互信,深化经济 合作,广泛开展交 流往来

□张高丽在参加 天津代表团审议时 强调,用改革创新 推动经济持续健康 (均据新华社)

## 习近平参加广东代表团审议时指出

# 广东要在全面深化改革中走在前列

要继续发扬敢为人先的精神,勇于先行先试,大胆实践探索,在 全面深化改革中走在前列。要坚持社会主义市场经济改革方向,加 快完善现代市场体系,加快转变政府职能,协同推进各领域改革,努 力健全与社会主义市场经济相适应的各方面体制机制。要着力推动 产业优化升级,充分发挥创新驱动作用,走绿色发展之路,努力实现 凤凰涅槃。

二届二次会议一些团组的审议和讨论。

平认真听取和记录,不时同代表们进行讨论, 及开来,在全社会蔚然成风。 最后作了重要讲话。习近平指出,30多年来, 广东在改革开放中很好发挥了窗口作用、试验 华参加了审议讨论。 作用、排头兵作用。要继续发扬敢为人先的精 神,勇于先行先试,大胆实践探索,在全面深化 议广东代表团的审议。 改革中走在前列。要坚持社会主义市场经济

据新华社北京3月6日电中共中央总书 改革方向,加快完善现代市场体系,加快转变 政治局常委、国务院总理李克强,中共中央政治 社会主义市场经济相适应的各方面体制机 央政治局常委、全国政协主席俞正声,6日分别 驱动作用,走绿色发展之路,努力实现凤凰涅 参加了十二届全国人大二次会议和全国政协十 槃。要抓住当前世界经济格局深刻调整带来 发展战略、净化青少年成长环境、加强和创新 腐朽的、丑陋的、邪恶的现象,让阳光的、美好 基层治理等问题发言,畅谈体会和建议。习近 的、高尚的思想和行为更好占领阵地,进而普

中共中央政治局委员、广东省委书记胡春

右图 习近平参加十

新华社记者 鞠鹏摄



## 北斗产业找不着北?

#### ■直击两会

"美国GPS发展这么多年,没有一个产 些省市的领导在想什么?"

中科院院士杨元喜委员在接受科技日 报记者采访时抛出了自己的疑问。

但在谈起目前北斗卫星导航产业过热的状 况,他却直呼"看不懂"。

"现在,很多省市利用北斗产业园区的 业园区。中国的北斗导航园区遍地开花,每 招牌到处圈地。我可以不客气地讲,他们圈 一个园区都是上千亩用地。我就在琢磨,这 的这个地,不是真正为北斗导航产业服务 的,一定有别的用途!"

有正的北斗导航是不需要太多厂房 作为卫星导航专家,他在2013年牵头制 皮。"他说,"中国如果有一个产业园区,我能 企业的冲动,"仅北京一个城市就有几十家 统令,中国一个也没有。"在说完市场乱象之 乱,不知道谁在扎口管理,反正不顺当,很 订了《国家卫星导航产业中长期发展规划》,理解。但很多省市都有,我就不能理解了"。北斗导航企业,全国有上千家"。

"如果中央没有一个强硬的政策机制去 约束这种乱圈地的行为,北斗招牌迟早被他

"上次,我在一个地方作报告时说:'今 天看着你们兴高采烈地来办企业,大概用不 斗导航在向政府申请项目和经费。 了十年,我会看到你们垂头丧气地关闭企 的,因为它是高技术产业,不需要那么多地 企业'。"这样的告诫并没有阻挡地方政府和 策,俄罗斯也为格罗拉斯导航发布了若干个总

在他看来,我国卫星导航支撑十家左右

"中国卫星导航发展到今天还没有国家政 美国的GPS有十几个总统令形式的国家政件很危险的事 后,他又谈起了国家管理体制的不顺当。

他告诉记者,美国、俄罗斯等国出台的 企业是可以的,再多就不行了。美国发展那 政策主要集中在推广使用、国家安全、对别 么多年,也就那么几家。应该让市场决定, 国使用的限制等方面,这些政策推广了本 政府不要盲目投资。现在很多企业,都借北 国卫星导航,也保证了核心部门的安全 性。我们发射那么多北斗卫星,如果政府 部门仍然使用 GPS 卫星导航系统,将是-

> "我国卫星导航管理体制也是相当混 (科技日报北京3月6日电)



3月6日,全国人大代表、浙江宁波奉化市滕头村党委书记傅企平在北京向记者介绍他带来 的滕头村的空气质量监测站照片。早在20多年前,滕头村就设立了空气质量监测站,当时主要监 测 PM10。从 2012年开始, 村里增加投入, 把 PM2.5也纳入监测范围。 新华社记者 金立旺摄

# 王抒祥委员:年增半个三峡的电怎么往外送?

#### ■两会声音

科技日报北京3月6日电(记者刘晓莹) "四川省每年新增电力容量1000万一1400万 年,"每次得到的答复都很好,但是具体落实 祥说。 千瓦,而三峡的装机容量是2100万千瓦,也就 是说四川每年新增的发电量就顶半个三峡,这 些电现在急缺向外输送的通道。"全国政协委 员、四川省电力公司总经理王抒祥说。

据他介绍,四川省目前电力装机容量在 6800万-7000万千瓦,其中80%以上为水 电,且容量每年还在持续增长。"但四川省自 身负荷年均仅消纳3000万千瓦左右,在现有 电力外送通道非常有限的情况下,每年造成 至少10%的弃水,使很多电能白白浪费掉。 王抒祥告诉记者,"我提议,建设特高压输电 通道,不仅可以将四川剩余及浪费掉的电配

置给其他缺电地区,还可以在四川枯水期得 却不尽如人意"。今年,他再次带着这份提

到区外电力支援。"

案来到"两会"。"这不仅是四川的损失,更是 王抒祥表示,这份提案他已经提了很多 国家的损失,所以我还是要继续呼吁。"王抒

# 可用于研发抗艾滋病疫苗

英)南非国立传染病研究所(NICD)近日发 来揭示免疫系统产生该种抗体的路径。

布新闻公报表示,该所研究人员与美国同行 合作,成功确认并在实验室复制出一种能够的人带来了重新获得免疫能力的希望。南非 杀死不同艾滋病病毒(HIV)毒株的抗体,有 国立传染病研究所领导该项研究的林恩·莫里 望据此研发新型抗艾滋病疫苗。

然》上发表论文称,他们对一名感染艾滋病 发出新的艾滋病疫苗策略,利用疫苗刺激诱导 病毒的女性的感染反应情况进行了研究,从 体内产生该种抗体来对抗艾滋病病毒。 其血液分离出她所产生的抗体,并运用克隆 技术,在实验室中成功复制出了这种抗体。 该抗体属于广泛中和抗体,能够杀死多种艾 然科学界对艾滋病的起源、发病、传播等科 滋病病毒毒株。

死艾滋病病毒,只有极少数感染者体内的抗 人甚至对艾滋病疫苗不再存留希望。庆幸 体能够杀死(中和)多种类型的艾滋病病毒。

点。"南非国立传染病研究所的彭妮·摩尔博士 滋病病毒毒株的抗体横空出世,给艾滋病 说,"艾滋病病毒有一层糖衣外壳,这层外壳会 患者重新点亮了生命之光,唯愿这光是"长 阻止抗体中和病毒。而我们研究对象体内的 明灯",而非"烟花" 抗体却长有'长臂',使它们能够透过糖衣。"研 究人员发现,这些抗体的"长臂"是与生俱来 的,正因为"长臂"的存在,这种抗体才可能在 较短的时间内有效杀死艾滋病病毒。

这种特殊抗体的确认以及成功复制,使 得研究人员可以展开进一步的实验。目前

广泛中和抗体给那些缺乏特殊免疫功能 斯教授表示,能够从病人体内分离出这种广泛 研究人员在最新一期英国科学杂志《自 中和抗体并追溯其生成机制,将帮助科学家开

艾滋病自发现至今已30年有余。虽 学机理逐渐有了深刻认识,世界各国也都 所有艾滋病病毒感染者体内都会产生抗 投入巨资致力于该疫苗的研制,然而历经 体,但大多数感染者体内产生的抗体无法杀 30多年的艰苦努力,依然收效甚微,很多 的是,在首个世界"艾滋病零歧视日"(3月 "广泛中和抗体具有一些非同寻常的特 1日)刚刚过去之时,一种能够杀死不同艾



发扬首创精神,建设国际一流科研机构

## 访中国科学院院长白春礼

## ■两会视点·深化科体改革

研究所揭牌;同日,钍基熔盐堆核能系统卓越 时如是说。 创新中心在中科院上海应用物理研究所揭 中科院高能物理研究所揭牌。

进入2014年,中科院的5个卓越创新中。高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建。时也应看到,我们有的研究领域方向已经居。和战略,并于去年5月对院机关科研管理机 心相继成立。1月15日,量子信息与量子科 设国际一流科研机构。我理解这是对中科院 于国内领先,在国际科技界也占据一席之地, 构进行了改革,以进一步理顺关系、强化协 技前沿卓越创新中心在中国科学技术大学揭 更好地发挥国家科研机构应有作用的期待与 具备冲击国际一流的实力和条件。"建设卓越 同、提高效能。按照党的十八届三中全会的 牌;1月20日,脑科学卓越创新中心在中科院 信任。为此,我院决定实施卓越创新中心建 创新中心的载体是先导专项、重大专项等国 要求,中科院正在有针对性地提出并落实深 上海生命科学研究院揭牌;1月21日,青藏高 设计划,贯彻落实'四个率先'的要求。"中科 家科技任务。这样做就是要遴选和培育一批 化改革的举措。 原地球科学卓越创新中心在中科院青藏高原 院院长白春礼近日在接受科技日报记者采访 研究单元,进一步凝神聚力,添柴加薪,尽快

牌;1月22日,粒子物理前沿卓越创新中心在 2020"规划,随后,瞄准事关我国全局和长远 发展的重大科技问题, 部署了一批战略性先的要求, 中科院党组提出了"民主办院、开放源、政策和管理等手段和工具, 营造最具吸引 "去年7月,习近平总书记在视察中科院 导科技专项。白春礼说,从目前中科院的整 兴院、人才强院","一三五"(一个定位、三个 力的创新微环境。"

科学技术跨越发展,率先建成国家创新人才 一流科研机构,还有很长一段路要走。但同 部、教育机构"三位一体"等一系列发展思路 建设成卓越的科技创新平台,实现从跟踪模的试验田。"白春礼指出,"卓越创新中心的一 2011年,中科院正式启动实施了"创新 仿向原始创新的战略转变。"

时提出,中科院要做到'四个率先':率先实现 体发展看,距离实现科技跨越发展、建成国际 重点突破、五个培育方向)规划,科研院所、学

"建设卓越创新中心正是科研体制改革 个重要功能就是探索跨所、跨学科协同创新 为贯彻落实中央关于深化科技体制改革 的重大创新活动新机制、新模式,组合使用资 (下转第二版)